

推动我国能源生产和消费革命

习近平主持中央财经领导小组会议 李克强张高丽出席

据新华社北京6月13日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央财经领导小组组长习近平6月13日主持召开中央财经领导小组第六次会议,研究我国能源安全战略。习近平发表重要讲话强调,能源安全是关系国家经济社会发展的全局性、战略性问题,对国家繁荣发展、人民生活改善、社会长治久安至关重要。面对能源供需格局新变化、国际能源发展新趋势,保障国家能源安全,必须推动能源生产和消费革命。

中共中央政治局常委、国务院总理、中央财经领导小组副组长李克强,中共中央政治局常委、国务院副总理、中央财经领导小组成员张高丽出席会议。

习近平在讲话中指出,经过长期发展,我国已成为世界上最大的

习近平就推动能源生产和消费革命提出5点要求

- **推动能源消费革命,抑制不合理能源消费**
坚决控制能源消费总量,有效落实节能优先方针,把节能贯穿于经济社会发展全过程和各领域。
- **推动能源供给革命,建立多元供应体系**
立足国内多元供应保安全,大力推进煤炭清洁高效利用,着力发展非煤能源,形成煤、油、气、核、新能源、可再生能源多轮驱动的能源供应体系。
- **推动能源技术革命,带动产业升级**
立足我国国情,紧跟国际能源技术革命新趋势,以绿色低碳为方向,分类推动技术创新、产业创新、商业模式创

新,并同其他领域高新技术紧密结合,把能源技术及其关联产业培育成带动我国产业升级的新增长点。

- **推动能源体制革命,打通能源发展快车道**
还原能源商品属性,构建有效竞争的市场结构和市场体系,形成主要由市场决定能源价格的机制,转变政府对能源的监管方式,建立健全能源法治体系。

- **全方位加强国际合作,实现开放条件下能源安全**
在主要立足国内的前提下,在能源生产和消费革命所涉及的各个方面加强国际合作,有效利用国际资源。

能源生产国和消费国,形成了煤炭、电力、石油、天然气、新能源、可再生能源全面发展的能源供给体系,技术装备水平明显提高,生产生活用能条件显著改善。尽管我国能源发

展取得了巨大成绩,但也面临着能源需求压力巨大、能源供给制约较多、能源生产和消费对生态环境损害严重、能源技术水平总体落后等挑战。我们必须从国家发展和安全

的战略高度,审时度势,借势而为,找到顺应能源大势之道。

习近平强调,要抓紧制定2030年能源生产和消费革命战略,研究“十三五”能源规划。抓紧修订一批

能效标准,只要是落后的都要加快修订,定期更新并真正执行。继续建设以电力外送为主的千万千瓦级大型煤电基地,提高煤电机组准入标准,对达不到节能减排标准的现役机组限期实施改造升级,继续发展远距离大容量输电技术。在采取国际最高安全标准、确保安全的前提下,抓紧启动东部沿海地区新的核电项目建设。务实推进“一带一路”能源合作,加大中亚、中东、美洲、非洲等油气的合作力度。加大油气资源勘探开发力度,加强油气管线、油气储备设施建设,完善能源应急体系和能力建设,完善能源统计制度。积极推进能源体制改革,抓紧制定电力体制改革和石油天然气体制改革总体方案,启动能源领域法律法规立改废工作。



本报记者 张炯强

今年国家首次把“推创业促就业”摆到突出位置,将扶持高校毕业生创业作为解决就业问题的主要抓手——

大学生创业,服务业是块大蛋糕

又到毕业季,大学生就业问题也再次摆在我们面前。日前召开的全国普通高校毕业生就业创业工作电视电话会议传出消息,今年我国高校毕业生达727万,再创历史新高,就业形势不容乐观。以上海为例,截至今年5月10日,上海市高校应届毕业生总体签约率为42.8%,相比号称“史上最难就业年”的2013年同期,还下降了1.6个百分点。值得关注的是,今年国家首次把“推创业促就业”摆到突出的位置,将推动大学生创业作为解决就业问题的主要抓手。

国务院办公厅近日印发《关于做好2014年全国普通高等学校毕业生就业创业工作的通知》,《通知》提出,2014年至2017年,在全国范围内启动实施“大学生创业引领计划”,帮助和扶持高校毕业生自主创业,逐步提高高校毕业生创业比例。

创业者不到总数的1%

“大学生就业难”一词大约出现在十年前。然而时值今日,中国高校的创业氛围并不浓厚。统计显示,中国大学毕业生创业者不到总人数的1%,成功者更是寥寥无几。原因何在?有人分析,是门槛设得过高。

周强是上海对外经贸大学的毕业生,7年前,他个人投入100万元创办“耐飞网络”公司,成为沪上轰动一时的新闻。今天,在他看来,当年盲目投向“高科技”并非明智之举。据介绍,当时一说大学生创业,便与科技创新相联系。那时的大学生创业扶持基金纷纷投向纳米、新材料、电子信息等产业,至于大学生开办服务型行业,得不到任何资助。可现实是,大学生刚出校门,一没资金,二没人脉,三没技术,何来技术创新?许多大学生科技企业,手里拿的其实都是导师科研项目,因为缺乏职业经理人、缺乏市场意识,很难获得成功。

记者在挑战杯中国大学生创业大赛上,见证了这一幕。一名创业学生描绘自己的“蓝图”:

“我们开发的纳米碳级电容器拥有核心技术,能够解决现有车载



■ 在上海创业者公共实训基地内,一创业者展示由一台聪明机器压制出的各种图案
本报记者 张龙 摄

蓄电池充电时间长、寿命短、高污染等一系列问题。我们新能源公司第二年就能获得净利润,并打败竞争对手。”这名学生的畅想马上引来投资基金管理人的质疑:“你说技术领先,请问有没有到竞争对手那里实地调查过?”“你说第二年就能赚钱,想没想过厂房建在哪?能拿到土地吗?”对种种疑问,学生创业者无言以对。投资基金人结论是:“这是一个闭门造车的项目。”

后来几年,周强迅速转型,转向服务业,他创办了家教网络视频,进而又开办了一家一对一的家教中心,公司业务得以稳定。周强认为:“鼓励大学生创业,不是要他们人人都去做比尔·盖茨,而是要他们利用学到的知识去赚到钱,我的经验是,学生创业投向服务业空间巨大,因为,这是一块大蛋糕。”

转型催生新服务行业

上海体育学院的毕业生余安奇是这块大蛋糕的分享者,10年前,他利用体育运动学专业知识和同学

们合办了一家青少年减肥俱乐部,一举成功。余安奇说:“当今,社会转型、网络革命、环境污染等等,其实都在催生一个个新的服务业,只要找到服务业的方向,即使没有资金,大学生也能获得创业成功的机会。”

华东理工大学数学系毕业生尹庆是智能手机普及的受益者,他和伙伴们开发了一款手机游戏“幻想精灵”,月收入曾超过百万,他认为:“智能手机催生了手机游戏,催生了新的消费需求,我们就是找到了这个市场空间。”

记者注意到,此次国家推动大学生创业的举措中,非常重视服务业的发展,要求各地区加快发展各类生活性服务行业,拓展新领域,发展新业态,不断提高服务业从业人员比重。

放低架子机会就更多

在服务业当中,有新空间,也有许多传统领域。近年来,诸如“北大学生卖猪肉”、“大学生开农场”、“大学生卖水果”的创业报道不断见



务实与创新

江砚

进入6月,关于大学生创业的新闻扑面而来。

最引人关注的,是正在各地举行的“创青春”全国大学生创业大赛。在武汉,创业大赛基金委员会成立,将为优秀大学生创业项目和团队提供资金和智力支持;在广西,7件创业大赛作品找到买家;在宁波,9个大学生创业项目获得投资人认可,有望获得超过2000万元的投资;在内蒙古,16个大学生创业项目获得导师跟踪护航;在青岛,“大学生创业精英BEST计划”启动,108名选手将纳入培养

计划;在南京,具备条件的在校生创业贷款免除担保,还可申请贴息……

看起来,社会各界对大学生创业的支持力度,是前所未有的大。即使如此,初出茅庐的大学生,创业的难度仍然很大。对于创业的大学生来说,他们或出于美好理想,或囿于就业困境,无论什么原因,创业都只不过是一种命运选择罢了,既需要脚踏实地,也需要创新思路。本期“新民观察”提出,服务业是大学生创业的“大蛋糕”,正是一条不错的思路。

诸报端,引来多方争议。反对者说得最多就是,既要卖猪肉,何必在在大学学习专业,直接当学徒岂不更节约社会资源?对此,北京大学毕业曾经卖猪肉为生的陈生认为,正是自己的北大水平,才使他成为后来的“猪肉大王”。在陈生看来,北大对他最大的影响不在于名誉和专业,而在于价值观和思维方式,这就是大学生卖猪肉创业与普通小商小贩的不同之处。

同样是出自北大,这几天,该校硕士研究生张天一选址北京环球金融中心开米粉店的消息,也引来各方议论。有人曾问张天一:“本硕一起读了6年法律,工作却完全无涉法学,你觉得浪费时间么?”张天一坦然回答:“在我看来,除了具体的条文,法律背后更重要的是它的精神和思维,用一种思维去做事情,就不那么限制行业了。”他的米粉店借鉴了互联网思维,店里还不设服务员,有三个垃圾桶,顾客用完餐,自己收碗,将垃圾按照残渣、塑料碗、筷子纸屑的顺序分类好,作为履行

环保责任的奖励,小店则回馈一份水果。张天一说,这就是体现了法律的意识,如果有一天,我们不再把“北大学生卖猪肉”、“清华学生当保安”之类的事当作炒作的噱头,而是尊重每一个职业岗位时,大学业就业问题可能会迎刃而解,大学生创业也不会那么难以做出选择。

本次国家支持大学生创业有一条具体政策:对在电子商务网络平台开办“网店”的高校毕业生,给予小额担保贷款和贴息政策。一听这则利好,上海工程技术大学的小赵异常兴奋,他正经营着一家网络小店,“同学们都有机会做一回淘宝的小老板了,对大学生创业,这是风险成本最少的尝试”,小赵认为,在他父辈的时代,10人中仅2名大学生,可现在10人中有八九人是大学生,不可能人人都坐办公室吧,所以,现在的大学生,总有人要做工人、商贩的,这就是就业、创业的现实。而现在的大学生做商贩,有更多知识、更多团队精神支撑,便会有更多成功的机会,只要你愿意放低架子。